

立法會十一題：中電電價結構

以下是今日（十一月八日）在立法會會議上陳偉業議員的提問和經濟發展及勞工局局長葉澍堃的書面答覆：

問題：

現時，中華電力有限公司（中電）採用住宅用戶分級遞增電價結構：每兩個月的首 400 度用電的基本收費率為每度 86.2 分，而次 600 度則為每度 93.2 分（如此類推）。不少市民投訴此電價結構對成員眾多的家庭不公平。就此，政府可否告知本會：

- （一） 是否知悉中電對住宅用戶採用遞增電價結構的理據；
- （二） 是否知悉中電在訂定分級遞增電價結構時，有否考慮對成員人數眾多的住宅用戶的影響；若有考慮，詳情為何；若否，原因為何；及
- （三） 有否措施改善上述問題；若有，措施的詳情；若否，原因為何？

答覆：

主席女士：

（一） 中華電力有限公司（中電）自一九九六年開始採用漸進式收費結構來計算住宅用戶的電費，以鼓勵用戶節省用電，達至善用能源和保護環境的目的。中電於一九九八年將每月向住宅用戶發單收費改為每兩個月一次，同時亦將每級遞增電費的度數加倍，例如將當時每月首 200 度用電收費為每度 86.2 仙，更改為每兩月首 400 度用電收費為每度 86.2 仙，以確保消費者的電費不會因此改變而增加。

（二） 中電認為住宅用電量與家庭成員數目雖然有一定關係，不過，家庭所選用電器的能源效益，以及用戶使用電器的方式和習慣等，對整體用電量亦有明顯影響。中電表示，在訂定電費結構時，已考慮客戶的需要及相關因素。按現行的收費模式，住宅用戶的電費以每兩個月的總用量分四級計算，首 400 度用電為每度 86.2 仙，其後的 600 度用電為每度 93.2 仙，跟着兩級的每度電收費，亦會按級遞增。因此，所有住宅用戶，包括家庭成員眾多的住戶，均可享有首 400 度用電的較低收費。此外，中電亦對長者提供優惠。凡合資格長者，均可申請每兩個

月首 400 度電價半費的優惠，並且毋須繳付最低收費。

（三） 漸進式收費結構的好處在於鼓勵用戶節省用電，有助減少長遠的用電需求增長，達至善用能源和保護環境的目的。不少其他大城市如三藩市、東京、首爾和台北等，亦採用類似方式來計算住宅用戶的電費。

完

2006年11月8日（星期三）

香港時間11時59分